

# Сольвычегодцы готовы приютить памятник Сталину



Траурный митинг у памятника Сталину в Сольвычегодске, 1953 год.



Этот музей не закрывался с момента создания в 1934 году.



**Ксения КОНДАКОВА**

Фото из фондов

Сольвычегодского историко-художественного музея

В Архангельске собирают средства на памятник Иосифу Сталину. Одновременно пишется петиция администрации против его установки. И мало кто знает, что в Котласском районе уже существовал памятник Сталину, возле которого проводились многоярусные митинги.

Музей политической ссылки, он же музей Сталина, существует в Сольвычегодске с 1934 года в доме Марии Кузаковой. Там в 1911 году жил, находясь в ссылке, будущий генералиссимус и генеральный секретарь.

- Раньше во дворе музея уже стоял памятник вождю

« В период борьбы с культом личности посещаемость музея Сталина не уменьшилась: в 1956 году - 6,2 тысячи посетителей, в 1957 году - 6,7 тысячи, в 1958 году - 7,8 тысячи.

Но в 1970-е годы его «потихому» вывезли за город и захоронили, - рассказал директор Сольвычегодского историко-художественного музея Максим Черных. Попытки отыскать его, чтобы отреставрировать и вернуть на место, не увенчались успехом.

Сейчас в областных СМИ и на интернет-ресурсах идет бурное обсуждение сбора средств на установку памятника Иосифу Сталину в Архангельске. Как сообщает информационное агентство «Regnum», инициаторы установки памятника предлагают вспомнить победу в Великой Отечественной войне, рост производства и сельского хозяйства, отсутствие коррупции во времена правления Сталина. Установить памятник (а точнее, бронзовый бюст) хотят либо ко дню рождения отца народов, либо к годовщине Октябрьской революции, либо ко Дню Победы.

Организаторы сбора средств надеются, что памятник займет достойное место в центре Архангельска. На самом деле место расположения бюста еще не согласовано с властями. Сейчас на популярном интернет-ресурсе [change.org](http://change.org) выложена петиция против установки памятника. Под ней уже подписались око-

ло трех тысяч человек. Они считают, что прославление этого человека оскорбляет память всех жертв репрессий и их родственников.

Тем временем Максим Черных рассказывает, что с момента создания музей Сталина не закрывался ни в годы войны, ни после смерти Иосифа Виссарионовича, когда началась борьба с культом личности. Причем даже в период пика этой борьбы посещаемость музея Сталина не уменьшилась. Директор приводит статистику: в 1956 году музей посетили 6,2 тысячи человек, в 1957 году - 6,7 тысячи, в 1958 году - 7,8 тысячи.

- И сегодня интерес гостей города к музею не пропадает, за год его посещают несколько тысяч человек, - сообщает директор. - Причем многие приезжают в Сольвычегодск именно для того, чтобы увидеть «домик Сталина».

Максим Черных поясняет, что в дебатах по поводу восстановления памятника Сталину в Архангельске очень радует наличие не только эмоций и заученных фраз, но и ссылок на документы, цитаты свидетелей. По его мнению, это значит, что люди стали больше интересоваться личностью Сталина и периодом его правления.

- Устанавливать памятник в Архангельске или нет, в первую очередь, дело архангелогородцев, - комментирует директор музея. - Наличие Интернета позволит легко узнать их мнение. А если у инициаторов этого мероприятия возникнут проблемы с согласованием места установки памятника, милости просим в Сольвычегодск. Мы готовы предоставить место и обещаем ухаживать за памятником.